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A madárodúk kihelyezése

Az odúlakó madarakat csak akkor telepíthetjük meg a ház körül, ha megfelelő fészkelőhely áll a ren-
delkezésükre. A legjobb, ha a cinegék, a szürke légykapó és a többiek részére magunk készítjük el a 
fészekodúkat. A kertekben leggyakrabban megtelepedő madár a széncinege. Gyakori kérdés, hogy 
hány odút célszerű elhelyezni a kertben. Ez elsősorban a kert nagyságától és a növényzetétől függ, de 
általános szabályként elmondható, hogy mindig inkább egyel többet, mint kevesebbet. A széncinege, 
a csuszka vagy a kerti rozsdafarkú a költés idejére bizonyos nagyságú területet igényel, és azon belül 
még azonos fajú madarakat sem tűr meg. 

Az sem baj, ha a kihelyezett odúk valamelyike üresen marad, mert ha a széncinegepárunk másod-
szor is itt költ, új odút választ majd magának.

Az odúk kihelyezésére a legjobb időszak az ősz. A madarak megszokják, megismerik őket, és lehet, 
hogy télen egy-egy széncinege benne is éjszakázik, s ha etetéssel helyhez kötjük őket, valamelyik pár 
biztosan közülük választ fészkelőhelyet.

Ha azt szeretnénk, hogy a madarak háborítatlanul fészkeljenek, akkor célszerű 2–4 m-es magasság-
ban elhelyezni az odúkat.

A bejárat sose nézzen észak felé, a keleti vagy délkeleti tájolás az ideális. Az ágak ne takarják, hogy 
a madár szabadon szállhasson ki-be. Nagyon fontos, hogy maga az odú árnyékos helyen függjön, ne 
tűzzön rá a nap. Ügyeljünk arra is, hogy az odú sose ázzon be, száraz és szellős legyen. Aljára felszere-
léskor 1-2 cm száraz homokot is szórhatunk.

A cinegék mohából és puha állati szőrből készítik fészküket, célszerű kevés mohát és egy csomó gyap-
jút kikötözni a fák ágaira. Ezzel nemcsak a fészeképítés nehéz munkáját könnyíthetjük meg számukra, 
hanem a szorgos építőmunkában is gyönyörködhetünk. Megcsodálhatjuk a fészekanyag megszerzésében 
tanúsított találékonyságukat. A kotlás és a fiókanevelés idején ne háborgassuk a madarakat!

Az udvaron sétáló emberek látványa nem zavarja őket, ezzel már számoltak, amikor megteleped-
tek. A széncinege és a feketerigó nyugodtan eteti fiókáit a néhány méterre csendesen álldogáló ember 
mellett. Szükségből költenek régebbi otthonokban is, de „megfejelik” a korábbi fészket, és újat építe-
nek föléje a mindig jelenlévő élősködők miatt (madárparaziták, emberre nem terjednek). Szívesebben 
választanak azonban új, vagy frissen takarított lakást maguknak. A költés befejeztével lehetőleg azon-
nal tisztítsuk ki az odúkat.




